

Взаимовыгодно и конструктивно

Баку и Москва обоядно наращивают потенциал взаимопонимания



Рост по итогам минувшего года внешнеторгового оборота почти на 18% с учетом непрерывного наращивания удельного веса грузовых, в том числе транзитных перевозок, свидетельствует о неисчерпаемости потенциала экономического сотрудничества между Азербайджаном и Россией.

**Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»**

Январские визиты в Баку вице-премьера российского правительства, сопредседателя межправительственной комиссии Алексея Оверчука стали символом добрых предзнаменований на предстоящий год, и касаются они не только транспортного и внешнеторгового направлений, но и контроля в целом грамотно продуманных интеграционных процессов на равноправной основе. Основной причиной партнерства без примесей старшинства и права на первенство является суверенный статус Страны

Ильхам АЛИЕВ:

Очень многие россияне за время и по итогам Отечественной войны 2020 года еще больше прониклись симпатией к нашей стране

огней, политическое руководство которой и само не пользуется пресловутым телефонным правом, и никому другому не позволяет быть «центровым» заступником собственных прав и интересов.

Президент Ильхам Алиев, принимая на днях зампреда российского правительства, подчеркнул особую важность подписания «Дорожной карты» по развитию ключевых направлений азербайджано-российского сотрудничества до 2027 года, что означает наличие перспектив наращивания союзнических отношений в сфере экономики на фоне скучных цифр «текущки».

Взаимовыгодно и конструктивно

Судя по данным Государственного таможенного комитета АР, двусторонний товарооборот между Азербайджаном и Россией по итогам минувшего года составил \$4,36 млрд (даже в лучшие годы до пандемии коронавируса этот показатель не дотягивал до заветной планки). Констатируем важный момент - постепенное выравнивание экспортной и импортной позиций, в которых долгие годы наблюдался существенный дисбаланс не в нашу пользу, сейчас же финансовый эквивалент вывоза местной продукции на северном направлении составляет \$1,2 млрд (+22,7%), с тенденцией к росту. Более того, Россия по итогам минувшего года упрочила «бронзовую» позицию среди торговых партнеров Азербайджана после традиционных лидеров: Италии и Турции. При этом объем взаимных инвестиций перевалил еще за одну знаковую отметку в ранее «непреодолимые» \$6 млрд. Активен и частный сектор - в нашей стране на сегодняшний день работают порядка 600 компаний с полным либо частичным российским участием.

Нам есть кого и с чем сравнивать, особенно на фоне единого советского прошлого, и если раньше всех граждан Союза, даже нас в исторической Анатолии соплеменники называли «русскими», почему были объективные предпосылки, сегодня в частной периодике наблюдается разнобой на тему взаимоотношений официальных Баку и Москвы. Кто-то «прорицает» отсутствие сближения позиций в среднесрочной перспективе на фоне Шушинской декларации от 15 июня 2021 года с братской Турцией, кто-то откровенно «плавает», а потому пишет в стиле «ни вашим ни нашим», а это означает высокую степень независимости геополитической позиции обеих сторон, впрочем, никак не сопровождающую демаршами и обидами за «зря прожитые» годы совместной истории, как это наблюдается в ряде случаев на территории постсоветского пространства.

Чего греха таить - целый ряд независимых государств, почувствовав определенные тактические преимущества коллективного Запада, как в знаковом мультфильме про Маугли, переметнулись к Шерхану, а некоторые даже сейчас не знают, куда податься. В этом плане молодой, но зрелой азербайджанской государственности повезло со стратегическим выбором: и с возвращением во власть общенационального лидера Гейдара Алиева, державшего всех геополитических партнеров на расстоянии вытянутой руки, и особенно с его выдающимся духовным наследником, действующим Президентом Ильхамом Алиевым, исповедующим наступательную дипломатию, лишающую смысла дурацкий постулут «кто не с нами, тот против нас». Главе государства по душе пушкинское «все флаги будут в гости к нам», но с по-



правкой на ряд ограничений, прописанных в Уставе ООН и в основных принципах международного права. Именно поэтому даже молодое поколение и бакинцев, и жителей периферии позабыло времена, когда лишь маргинальные «чайханые оракулы» восторженно отзывались о взаимоотношениях с Россией в смысле реанимации советской системы.

Реальная история разочаровала как ненавистников, так и апологетов самого большого государства в мире, живущих по законам гравитации. Президент Ильхам Алиев делом доказал, что в политике, в отличие от физики, притяжение относительного малых государств к признанным центрам силы вовсе не обязательно, если отношения выстроены правильно. Сегодня классические гегемоны в лице постоянных членов Совбеза ООН и их клевреты на глобальном Юге, коллективном Западе, древнем Востоке и исторически молодом Севере удивляются, как могло случиться, что официальный Баку полностью восстановил суверенитет таким образом, чтобы «права и безопасность карабахских армян» стали предметом обсуждений и ожидаемого злорадства, но не торга.

Так что наш народ не сторонник того, чтобы заранее обрекать себя на заколдованный круг неравного положения между государствами, ставя под сомнение саму целесообразность партнерских взаимоотношений, и в сухом остатке такая позиция, где главным императивом все же выступают взаимные интересы, находит отклик как в Капитолии, в Букингемском дворце и в том же Кремле, да и на Елисейских полях вскоре созреет понимание геополитической аксиомы новых реалий. И в этом плане (братская Турция не в счет в силу особой близости) нам легче выстраивать новую систему координат именно с Москвой, не возрождая двухвековую имперскую историю, когда территориальным и политическим ядром интеграции «независимых народов» являлась Россия. Не секрет, что долгое время азербайд-

жанская элита не была исключением в оглядке на север и при развитии социально-экономических отношений, и даже при смене двух исторических формаций, полных антагонизма.

Сегодня Азербайджан является независимым государством и проводит отличную от России внешнюю и внутреннюю политику, что наглядно прослеживается на фоне цивилизационного кризиса в Украине - коллективный Запад потерял счет пакетам санкций, приведшем к различным негативным последствиям для северян, но оказывают ли они ощутимое воздействие на наше общество? Хотя не секрет, что у многих азербайджанцев есть род-

занными с молодежным обменом, так как время летит быстро, выросло новое поколение, которому предстоит расти в дружбе и согласии. И для нас, и для соседней России это большая ценность, ведь не всегда между близкими соседями складываются такие отношения, как между нами. Кстати, до пандемии около миллиона россиян приезжало в Азербайджан, что является показателем комфорто-стии ощущений».

К этому добавим солидную аудиторию российских телеканалов и информационных сайтов. Кроме того, от детских садов до ряда отечественных вузов различного профиля есть русский сектор, где как

Показатели российско-азербайджанского сотрудничества из года в год все позитивнее, но потенциал их роста гораздо выше

ственники, проживающие в различных российских городах от Владивостока до Калининграда, но если, к примеру, лет десять назад совокупные денежные переводы оттуда составляли весомую часть семейного бюджета наших сограждан, сегодня эта статья потеряла актуальность. Зато «цивилизационная пуповина» не только не отрезана благодаря политической воле Президента Ильхама Алиева, но и крепнет, что также отличает позицию официального Баку от многих его оппонентов, вначале заискивающе льнувших к «старшему брату», а теперь до крови кусающих его руку.

Впрочем, можно сослаться на известное интервью главы государства московскому журналу «Национальная оборона», где он прямо заявил: «Очень многие россияне за время и по итогам Отечественной войны 2020 года еще больше прониклись симпатией к нашей стране. Что касается дальнейшего развития двусторонних отношений: есть шесть дорожных карт, по которым работаем: экономические, транспортные, энергетические, гуманитарные. Мы также активно работаем над вопросами, свя-

занными с молодежным обменом, так как время летит быстро, выросло новое поколение, которому предстоит расти в дружбе и согласии. И для нас, и для соседней России это большая ценность, ведь не всегда между близкими соседями складываются такие отношения, как между нами. Кстати, до пандемии около миллиона россиян приезжало в Азербайджан, что является показателем комфорто-стии ощущений».

Для нас на бытовом уровне особая ее близость и гуманитарная притягательность заключаются также в отсутствии въездной визы и серьезных барьеров для получения вида на жительство, не говоря уже о режиме относительного благоприятствования для отечественных предпринимателей (разве что граждане стран - членов ЕАЭС имеют более широкий карт-бланш).

Есть еще один момент, связанный с постоянным расширением экономических связей нашей страны примерно с 70 с лишним субъектами РФ: это не только близкие нам географически регионы Кавказа и Южного Поволжья, но и правительства Москвы и Санкт-Петербурга, Астраханской области, областей Урала, Татарстана и Башкортостана, с которыми налажены традиционно отличные деловые контакты. Как это возможно без членства в ЕАЭС, спросит читатель, но ничего удивительного в данной диспозиции нет, так как в богатой мировой практике накоплен большой опыт взаимовыгодного экономического сотрудничества между государствами, придерживающимися различных геополитических курсов, причем без какого-либо ущерба для их национальной политики. И хотя Азербайджан и Россия идут, в общем-то, одним курсом на более тесную интеграцию в междуна-

родные политические и экономические институты, тем, кто всерьез опасается какого-то подвоха, было бы полезно, например, вспомнить опыт делового сотрудничества между СССР и Финляндией. Сегодня, правда, ситуация несколько изменилась, но в годы «холодной войны» эти страны с разными общественно-политическими устройствами демонстрировали редкий пример полного взаимопонимания в ключевых вопросах внешней политики и подлинно взаимовыгодного сотрудничества.

Сегодня азербайджано-российские отношения вступают в новый этап двустороннего взаимопонимания, который станет во многом переломным. Мало кто из адекватных наблюдателей верит в возрождение каких бы то ни было империй, и потому пришло время с обеих сторон закрыть эту тему экспертного обсуждения навсегда. Политические дискуссии на тему, стоит ли разывать сотрудничество с Россией, в Азербайджане давно уступили место здравому подходу, базирующемуся на необходимости развивать равноправные партнерские отношения с соседним государством, которое и географически, и духовно, а следовательно, и политически находится к нам намного ближе, чем этого хотят иные «теоретики».

С другой стороны, практика жизни и исторические реалии «на пальцах» доказывают и то, что имперские подходы некоторых московских пропагандистов по отношению к небольшому по размерам, но поистине независимому Азербайджану вызывают в нашем зерлом обществе лишь давно забытые отголоски опасений и рефлексную неприязненную реакцию, которая, впрочем, быстро оттавивает при внимательном изучении материальной части. Да, до сих пор есть неадекватные депутаты и «профессора», пугающие нас ядерным оружием, но не они делают погоду в понимании реального состояния дел не только на Южном Кавказе, но и в гораздо более широком регионе.

Лишь pragmatism, основанный на четких представлениях о взаимозависимости двух государств, об их стратегической необходимости друг для друга, может стать и, похоже, уже начинает становиться той доминантой, которая будет определять характер наших взаимоотношений в обозримом будущем. А потому не случайно, что показатели российско-азербайджанского сотрудничества из года в год все позитивнее, но потенциал их роста гораздо выше. Об этом не раз говорили и лидеры двух стран, намереваясь реализовать важные инициативы путем еще большего сближения. Не зря ведь 22 февраля 2022 года президенты Азербайджана и России Ильхам Алиев и Владимир Путин подписали в Москве Декларацию о союзническом взаимодействии, которая становится своего рода фундаментом для дальнейшего укрепления двусторонних отношений на десятилетия вперед.